
Pregledni lanak

DIJAGNOZA DUŠE I DUHOVNO STARANJE O IZABRANOJ GRUPI SPORTISTA, 
-

DIAGNOSIS OF THE SOUL AND SPIRITUAL GUIDANCE OF A SELECT GROUP 
OF ATHLETES; KEYS OF CONFLICT HAPPENING IN EACH OF THEM AND 

WAYS TO UNTANGLE AND BALANCE

Srpska Pravoslavna Crkva 

Apstrakt: Grupa od sedamdesetoro sportista muškog pola o kojima smo se starali u 

pedeset godina. Samo duhovno staranje o ovoj grupi vernika-sportista pravoslavne i 
-

sporta sa željom da se pored pravoslavnima i rimokatolicima, obratimo i muslimanima sa 
ovih prostora na kojima živimo. Ovim sportistima je upravo kroz duhovnika odvaljen kamen 

sa srca,

pokajanjem. Tri su uslova isceljenja od greha. Prvi: spoznati greh. Drugi: otkriti, osvestiti

ispovesti. Gete, mada deklarisani agnostik veli o protestantskom ukidanju ispovesti: Ispovest 

Uvek se razvijaj, uvek hodaj, uvek 

enti, iskušenje, hagioterapija, 
karneval pokajnika, kao psihodrama 

Abstract: A group of seventy athletes who we guided over a period of three years, were part 
of young teams within various sports clubs – cadets, juniors, as well as collegium seniorum, 
comprised of athletes and trainers in sports up to the age of fifty. The guidance of this group 
of believers-athletes in the Christian Orthodox faith consisted of psychological-sacramental 
conciliation, which includes the closest contact between the athletes and ourselves, spiritual 
fathers. Here we also brought a short essay on the Islamic view on sports with a desire to also 
address Muslims from this region in which we live, in addition to the Orthodox and Roman 
Catholics. These athletes, through the spiritual fathers, had a weight lifted from their hearts,
which for them means being freed in order to advance. The purpose of the diagnosis of the 
soul is the treatment of the spiritual (not mental) illness, character flaws, through a change of 
thought, repentance. There are three conditions for healing sin. The first: awareness of sin. 
The second: reveal the sin. The third: receive forgiveness. The modern believer is resistant 
and pulls back from the holy sacrament of confession. Goethe, despite being a declared
agnostic, says that the Protestants should never have taken away confession from man Saint 
Augustin teaches: Always develop, always walk, always advance. Do not fall behind your 

brethren, do not go back, do not follow the wrong path… better walk limping than as a 

vagabond. (…) Love makes easy the hardness of the commandment. 
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Key words: diagnosis of the soul, spiritual healing, temperaments, temptation, hagiotherapy, 
Carneval of repenters, as a psychodrama

BOGOSLOVLJE SPORTA 
Kralju tenisa Novaku Prvom

Blagoslov da je njemu, divnom Božijem djelu!

Ono je izvor radosti, ono je uzor vrlina,

Tijelo je baklja svijetlosti usred zemljinih tmina

Grupu od sedamdesetorice sportista, o kojima smo se starali u razdoblju od tri godine, 

collegium seniorum, sportisti i ustrojitelji u sportu do pedeset godina.
Samo duhovno staranje o ovoj grupi vernika–sportista pravoslavne katol

bivalo je u psihološko-

da se obratimo ne samo pravoslavnima i rimokatolicima nego i muslimanima sa prostora na 
kojima živimo.

Ovim sportistima je upravo kroz duhovnika odvaljen kamen sa srca

spremni su da u suštini vide prevod Božanskoga, a u nastojanju da stvore jedinstvo filosofije i 

da osvetle mnoge danosti ili datosti vere.
ne duševne) bolesti, mana karaktera, 

upravo promenom mišljenja, pokajanjem. Tri su uslova isceljenja od greha. Prvi: spoznati 

pred svetom tajnom ispovesti. Gete, mada deklarisani agnostik, veli o protestantskom 

e... bolje idi kao hrom nego kao lutalica. (...) Što je u zapovestima 

Greh =
–

protivre
= lepotolubije, jer dobrota je istinska ontološka lepota = , =

dobro moje), oboženju = ili svetosti = = , kao što je to i 

zla, odnosno prezir prema ljubavi i svetogrdno Boga. Prividno je 
.

zlom, robovi su greha (Jn 8,35). Nepokajani grešnik obmanjuje sebe zabludom 
da greši kao i svi ljudi. Po prepodobnom ocu Justinu Novom, grešnik je kriv prema samom 
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Iskušenje = . Isk

-duševne konstitucije. 
Zavisi od temperamenta, vaspitanja i uticaja okoline. Može da bude i otvoreno, prerušeno, ali 
je uvek opasno. Bog nas nikada ne iskušava, niti proverava našu vernost. Iskušenja su 
podsticaji, impulsi na greh ali sama po sebi nisu nikada greh. Nude nam se, a postaju grehom 
kada ih svojevoljno prihvatamo i usvajamo kao svoje. Iskušenje je poprište borbe u kojoj se 

delo. Junaštvo je 
uzor i najviši cilj podvižnika, odnosno onog koji se vežba u vrlinama.

Poslušnost
pokorava pretpostavljenom u ljubavi Hristovoj, a ne iz straha od kazne ili odbacivanja. Bogu 
se duguje potpuno povinovanje kao Gospodaru, Stvoritelju (islam), kao Ocu (jevrejstvo), kao 

je On preneo svoju vlast, a tu spadaju najpre roditelji, nastav
„Svaka duša da se pokorava vlastima koje vladaju, jer nema vlasti da nije od Boga, a vlasti 
što postoje od Boga su ustanovljene“ (Rim 3,1). Poslušnost je postulat etike. Poslušnost važi 
u Starom i Novom zavetu, a i u K

). Podvrgavanje Božijoj volji 

treba da bude „po

može biti i oplemenjenje, odnosno žrtva volje, pokajanje za zloupotrebu sloboda. Ako smo 
poslušni starešinama zato što nam njihovi nalozi izgledaju mudri, duše-telo-korisni, 

gom, 
askezom.

Strpljivost je vrlina koja stavlja podvižnika u odnos prema sebi, ali i prema 
patientia,

), gospodarenja nad sobom. Prava je strpljivost, smatraju to sve religije,

– vere, te i predanosti volji 
Božijoj. Dobri primeri strpljivosti su u Starom zavetu Pravedni Jov, a u Novom – sam 
Hristos. Strpljivost je odlika svih svetih.

Oplemenjenje. Produbljenje sopstvene vere postiže se uvek u dubini duha, a ne u 
na to da se zlato, srebro ili bakar duha gotovo nikada ne nalaze na 

površini, treba duboko dosezati i prodirati, te zahvatiti oplemenjenje kao predvorje Raja. U 

jedinsteni i nezamenljivi. Što dublje dostižemo naše zlato i što se više približavamo 

se spolja razgranavaju iz jedinstvenog božanskog jezgra celovitog duše-tela. Ako podvižnik

je površan i nedarovit.
Borbenost gotovo niko ne voli. Svaki izbegava unutrašnju borbu protiv 

zloga. Dobro i lepo ne biva bez prezanja, bez borbe. Mekušci nisu sportisti, a ni izabranici 
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uloži sve svoje sposobnosti u bor
površnosti, neiskrenosti, nepravde, mržnje itd. Borba angažovanog sportiste je u zauzimanju 

progone i ubijaju. „Sto

pobedio, jer sam ja onakav, kakav jesam; jer mi nedostaje stvarna duhovna snaga – snaga 
vere koja premešta brda. Boljševizam je posledica mojih greha i moje krivice. On je preko 
mene došao kao ispit. Trpljenja, koja mi je naneo boljševizam zadovoljština su ili plata za 

odgovorni za sve“.
team), u kojima se plodonosno radi u pravcu 

o se oslanjaju jedni 

Odricanje –
uspeha. Odricanje zahteva mnogo zrelosti da radi njega ne trpe bližnji, ni vlastiti poziv, ni 
vlastiti liturgijski život. Veština odricanja je umetnost sportskog ostvarivanja. Kada sportista 

ispunjava. To stanje dobija svoj smisao samo od Apsolutnog. Odricanje je eshatološki 
e sve relativizuje, 

sport

–
enthusiasmos pun Boga, duhovno 

i sportisti morali biti entuzijasti, jer 
je Bog u njima i jer su oni u Bogu, odnosno oni su pozvani da postanu Bogovi u Hristu. 

-duševni i 
Ek-stasis

totalno, živo i duhovno u njemu. Ono razbija i briše granice svakodnevne egzistencije, ono je 
samovaskrsavanje iz trezvenih potreba i njihovo dizanje gore prema ispunjavanju svih 

Sportnost (engl. sportsman), svojstvo je onoga koji se bavi sportom i oduševljava se 
a najpre nad samim 

uparniku, pa ni samom sebi, svom ja.
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borbi bila daleko svaka pokvarenost, a blizu mira i blagoslova u ljubavi. Dostojni krunisanja 

samo a
savršena pravednost, i više od nje: svetost, oboženje. Sport prožet verom daje dvostruko 
dobro: jedno je ljudsko, a drugo božansko. Sportsko-ljudska dobra zavise od sportsko-

-duhovna kretanja. Oštrovidim bogatstvom 
aštvo (hrabrost, 

mužestvenost). Sportisti smeraju upravo na ta dobra, a za božanska je merodavan samo 

svakodnevno primanje svetih tajni. Ono uvodi u unapr

i izranjanje iz smrti u vaskresenje tela i duha. Otpor protiv bola i straha od smrti, ali otpor 
protiv požuda (libido), naslade i drugih zavodljivih primamljivosti. Valja se kloniti svega što 

podležu trpljenju u bolovima i naporima, a loši se odaju nasladama. Sportski odgoj (prema 
ti) i sportsko vaspitanje (prema nebu hraniti, pitati) usmereno je na sticanje 

ars) sporta bez svetosti i 

zvanja atlete. Valjano obrazovani sportisti, i posle dugogodišnjeg bavljenja svojim sportom, 
ostaju valjani ljudi, a ponekad i oboženi, sveti. (Sveti otac naš Justin Novi Bogoslov u 
mladosti se bavio atletikom, tako da je možemo smatrati osveštanom.)

ka sportska pedagogika i andragogika podrazumeva samoispravljanje i 
božanski 

ljudi, odnosno sofa 

Sam sport se mora, kao i sama vera, vežbati od ranog detinjstva. Odnosno, u zbilji 
detinjstva se mora igrati ono što izabranoj sportskoj struci pripada. (Sveti Atanasije Veliki je 
još kao dete krštavao mn

stigne

bespogovorno pokorava i sluša palestritu (palaestrita

sportu 
vode do ispražnjenja sporta od sportvenosti, a to veliko izvitoperenje usko je povezano sa 
bolesnom društvenom zajednicom. Loše i bolesno društvo ras-sportuje sport. Upotrebljavaju 
se doping i druge opasnosti, te se sport degradira u gladijatorsku ili cirkusku igru. Istinski 

kao duhovnu. Lepota ljudskog tela postaje vidljiva upravo u savršenom bogopouzdanju. Ono 
daje taj traženi napitak besmrtnosti koji sluti ali ne nalazi (Platon).

Sportista-
bude prožet verom, odnosno strahom Božijim. Upravo strah Božiji, jedan je od darova Duha 
Svetoga, po kome onaj koji ga ima nastoji da ne uvredi Boga zbog neizmernog Božijeg 

pa se kao podvižnik ispunjava pouzdanjem i junaštvom.
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iz želje za pobedom po svaku cenu, može obesportiti sport. Život profesionalnih sportista nije 

strahovitim umorom i stresom, a poneka

se produhovi, odnosno oboži. Bez oboženja, i najsposobniji borac postaje samo polovina 

koji ljudima daje napitak za izazi
apoteozom. Naprotiv, takav napitak ne postoji u mnogoboštvu (Platon), a ni u jevrejstvu, ni 

proslavljeni sportista je fetiš, idol, tip božanskog porekla (Plotin), dok je u Starom i Novom 
ono 

. Ali, pre svega treba ozdraviti od nevaljalstva duše! 
Oni koji se ne vežbaju u duhovnim vrlinama postaju slabi i odaju se bestidnostima. Snaga, 

naslade razaraju snagu karaktera. Kroz borbu sa sobom postaje se savršeno
Suzdržljivost traži one koji su se opredelili za slobodu u Hristu i preovladali raspuštenost. U 

nika. Svaki sportista u sastavu mora da 

Prodorom Svetog Duha, ohristo

postaje ne samo gospodar svoga
–

bogolika delatnost jer je ars

koji imaju pun
Sportnost u islamu

sesiju širokih masa. Masovni 

dokazivanje pojedinih naroda i država. Sport se smatra kao važan deo politike pojedinih 
država. Sva verska opredeljenja potpuno je profesionalni sport kao sport, jer 

Zajedništvo
edna duša, jedno telo. Takvim zajedništvom 

tipa 
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dovodi u red ljubavi, u agape. Sport u službi zajednice ima izvanredni karakter. Sportista 
doživljava zajednicu kao pozvanje. Ona nastaje na jednom mestu, homogena je, i to tako da

etom. 

tan 

a se 
misliti i moliti ne samo umom, nego i srcem. Saradnja sa srcem olakšava put do oboženja. 

Besciljno klataranje 

anja. Sve dvosmisleno i nejasno da se 
odbaci. Onaj koji dnevno sazire pola sata, savladao je jednu stepenicu prema Raju i usidren je 

nas vole. Stari Heleni su go
– do božanskog. 

plodne predele duše-duha-

namere i odluke,
(sportista) sve više sjedinjuje sa sobom.

potcenjivati duboko predavanje, zarivanje u dubinu i unošenje u Apsolut. Pravi sportista ne 

pasivan. Naprotiv, sportista mora da bude prevratnik od zla ka ljubavi, onaj koji je našao 
istinu, preziratelj svega što nije Hristos, so zemlje

(vaskresenje), odnosno oboženje.

u njegov um. Kada je genijalan, a neduhovan, on rasipa blagodat, duhovnu svoju energiju 

smislom –
rankl). Sa osvojenim 

– pažnja, koja 

slobodan jer nije telesnik

na podvig koji ostvaruj
-delo ljudske 

plemenite volje i u svima izaziva simpatije i divljenje. Iz njega isijava slobodna duša i obožen 
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duh.
daruje celom svetu. Veliki su se uzvisili nad najboljima, sebe su obožili u najuzvišeniju 
stvarnost: duh-dušu-telo koja govori o bezuslovnoj veri u bezuslovni smisao (Frankl).

a

i vaskrsava iz smrti, odnosno uvodi u pokajanje, iskupljenje i isceljuje od strasti i od smrti.

Literatura:

Sveti Avgustin Hiponski, Sermo 189,17; 16,1
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